

## “我与祖国共奋进—国旗下的演讲”特别主题团日活动

## 我校举行校庆日升旗仪式

本报讯 9月20日清晨，为庆祝新中国成立70周年、中国科大建校61周年，我校举行校庆日升旗仪式暨“我与祖国共奋进—国旗下的演讲”特别主题团日活动。校团委书记杨晓果主持活动，校团委相关人员、化学与材料科学学院团员代表和师生代表参加活动。

早上7点，校学生国旗护卫队队长舒严同学宣布升旗仪式开始。在观礼师生的注视下，队员们以饱满的精神、挺拔的军姿，护卫着鲜红的国旗和蓝色院旗、校旗，迈着坚定的步伐走向升旗台。伴随着庄严的国歌和校歌，旗帜冉冉升起，迎风飘扬。观礼师生目光坚定、感情真挚，表达着对新中国成立70周年、学校校庆日的美好祝福。

团员青年代表曾亦铭做国旗下演讲。我校地球和空间科学学院教授、科研部部长黄方在国旗下发言。杨晓果总结发言说，一代人有一代人的长征，当代青年是

同新时代共同前进的一代，青年学生要把中华民族伟大复兴的历史责任担在肩上，并期望同学们身为“科大人”，家国情怀

始终如一、勇攀科学高峰、追求卓越，做永不褪色的科大人。

升旗仪式最后一项，全体师生重温入党誓词。校学生国旗护卫队出中国共产主义青年团团旗，参加仪式活动的全体师生集体宣誓，用青春之声和坚定的理想信念告白祖国。

(校团委 校学生国旗护卫队)



## 学校举行习近平新时代中国特色社会主义思想系列讲座

本报讯 9月25日下午，“习近平新时代中国特色社会主义思想”系列讲座首场报告会在我校举行，中共安徽省委党校副校长、我校马克思主义学院双聘教授王正国作题为《当前经济形势分析与我国经济体制改革》的主题报告。校党委副书记蒋一主持报告会。

王正国教授对当前我国经济形势的分析和经济改革的讲解深入浅出，将理论与

实际相结合，语言风趣幽默，现场掌声不断，座无虚席，气氛十分热烈。

本学期开始，学校开设“习近平新时代中国特色社会主义思想”系列讲座，作为“形势与政策”课的主要组成部分

(马克思主义学院)

## 学校举办年度党务工作者培训

本报讯 9月23日-25日，学校举办2019年度党务工作者培训班，全校党务工作者、基层党支部书记近300人参加培训。

23日-24日，与会学员与C9高校理科

类教师党支部书记“双带头人”示范培训班并班聆听了中共安徽省委教育工委副书记庆承松、中共安徽省委教育工委组织干部处处长李方泽和安徽省委党校教授吴梅芳的专题讲座。

24日，党委组织部向学员传达中组部《中国共产党支部工作条例(试行)》示范培训班和党员教育管理专题培训班精神，并就党员管理信息系统进行了培训。

25日，大家结合具体党务工作进行座谈，围绕规范做好党的基层组织换届工作、加强党务工作者队伍建设、做好发展党员工作、规范实践性主题党日活动、创新支部学习形式等方面进行了深入交流。(党委组织部)

## 新闻简报

● 9月18日，国务院国资委党委书记、主任郝鹏一行到先研院调研。安徽副省长何树山，校党委书记舒歌群，校党委常委、副校长朱长飞等陪同调研。

● 9月23日，学校举行第14届“困学守望”教学奖颁奖典礼。汪芳庭、范洪义、顾雁、明海荣获育人终身成就奖；程艺、杨亚宁、杨维纨、杨焕雄、邓友金、王晓平、高道能、王文阁荣获杰出教学奖；宋百林、李皓昭、刘党政、兰小红、胡治水、刘杰、翁明其、张榕京、唐泽波、丁桂军、易为、张斗国、蒋作宏、蔡辉山、王慧元、潘海俊、鲁拥华、陈巍、王双、朱文光荣获优秀教学奖。

● 9月24日，安徽省政协副主席、民建省委主委李修松，省政协副秘书长、民建省委专职副主委李霞来我校调研民建基层组织建设，并和民建科大支部会员座谈交流。校党委书记舒歌群，校党委常委、统战部部长褚家如会见来宾。

● 近日，我校管理学院获得QS Stars商学院五星级认证，这是继AACSB认证、AMBA认证通过之后取得的又一重大国际认证。学院设施、教学与学生质量、就业、研究、创新与企业家精神、MBA项目等6个单项同时获得五星级认证。

## “我与科大的故事”征文

退休之后，我常常在校园郭沫若广场休闲漫步。经过镌刻有科大校歌《永恒的东风》的校风纪念碑附近时，曾不止一次遇到来自学校不同院系的老同学，对于科大校歌，大家都曾提出过同样一个问题——在新时代，科大校歌是不是过时？有些歌词是否需要修改？特别是又红又专的“红”字应该如何理解，到底什么是“红”，怎样做才能是“红”，甚至有个别同学说申请入党，成为党员是不是就是“红”呢。这也引起了我的思考。在我看来，科大校歌在如今没有过时，歌词也无需进行修改。

这里先来回顾一下科大校歌的由来，以及我们老一辈科大学生对校歌的情感。

1958年，科大校歌由科大创始人之一、时任中科院院长、首任科大校长郭沫若先生作词，时任中国音乐家协会主席、抗大歌谱曲者吕骥先生作曲。郭校长请吕骥先生为校歌

## 永远亲切的科大校歌

★ 李杰忠

谱曲是有良苦用心的。郭校长就是希望把科大办成像北大那样的大学，培养学生具有强烈的爱国精神，和勇于做时代责任的担当者，勤奋刻苦学习的优良校风和学风，要继承和发扬抗大的光荣传统。

我们老一辈学子对科大校歌都有非常深的感情。记得50周年校庆时，我们近代力学系60级回来了十几位同学参加庆典。那时我的视力还可以，我领着大家游览校园，大家走近郭沫若广场时，离很远就看见郭老高大的铜像，大家都很激动和亲切，快步走到郭老像前，驻足凝视并小声议论着，最后向铜像深深鞠了一躬。稍后我们又转向广场东侧校风纪念碑前，一眼就看见上面镌刻的“红专并进，理实交

融”的科大八字校训。在纪念碑另一侧，刻有科大校歌《永恒的东风》。一位同学激动地号召说：“各位老同学，我们很难得相聚在一起，今天我们再一起齐唱一下科大校歌好不好？”大家都说好，于是有一位同学建议我起来个头，大家随声长了起来，完全不用挥拍指挥，大家还是唱得那样整齐划一，充满激情和自豪感。

1986年我去陕西招生，学校还交给我另一个任务，就是组织成立陕西省校友会。在校友会成立的当天上午，中国科学院西安分院能容纳上千人的大礼堂，几乎座无虚席。大会第一个日程就是全体起立，高唱科大校歌。在一位老同学的指挥下，大家唱得那样的声音洪亮、整齐划一、充满着自豪

感。歌声恰似把我们带回到上个世纪60年代在玉泉路科大校园和同学们放声齐唱校歌的时光，那是一个充满青春活力和激情奔放的岁月。令人惊讶的是，几十年过去了，科大同学依然能把校歌记得那么清晰，唱得是那样有感情。所以我要说——校歌没有过时，歌词也不需要修改。

我很欣赏这样一句话：科学没有国界，但科学家有自己的祖国。钱学森和郭永怀两位科学巨人就是把祖国时刻放在心中的伟大科学家，值得我们后辈学习的光辉榜样，是又红又专的光辉典范。

在社会主义新时代里，习近平总书记十分关心青年人的成长和成才，总书记说：“青年兴则国家兴，青年强则国家强”。希望同学们牢记总书记教导，沉下心刻苦学习，在又红又专的大道上顽强攀登科学高峰，为中华民族的伟大复兴、再创辉煌，贡献自己的一份力量。

## “我与科大的故事”征文

## 卜算子·赞母校

★ 斯征谋

玉泉路出生，巢湖旁成长。  
砥砺前行一甲子，傲立名流榜。  
理实相交融，师生同理想。  
一路崎岖举红旗，奋进慨而慷！

## 清平乐

## 步柏懿韵贺母校60华诞

★ 丁雁生

英烈陵畔，东风赤旗乱。  
红专并行排危难，融理实，成星弹。  
金寨绿地青葱，断崖峭路科峰。  
弟子节节登顶，指日辉煌映苍穹。

## 虞美人

## 贺60校庆

★ 周家汉

韶华意气求师想，玉泉书声朗。  
东风红旗九重天，传遍神州共庆六十年。  
创新励志中华壮，金寨歌声唱。  
九天登月探苍穹，掏宝五洋再铸百年功。

## 七律

## 母校60华诞有感

★ 陈成光

母校欣逢华诞日，高歌甲子喜频传。  
蛟龙入水惊沧海，墨卫巡空震皓天。  
志在一流科学梦，心倾九重创新篇。  
恩师伟业千秋颂，笑傲珠峰指教鞭。

## 西江月

## 贺母校60华诞

★ 刘凌霄

赶美超英鼓急，东风舞动红旗。  
扶摇直上九嶷巅，科大应声崛起。  
两弹一星腾宇，永怀一代宗师。  
再看“墨子”绕天飞，敢问谁予肩比？

## 沁园春

## 贺科大60华诞

★ 卞於中

跃进声中，科大创建，尖端称雄。揣着飞天梦，欣然考入，五九零七，刻苦攀峰。校长填歌，大师讲课，培养英才树学风。六十载，育万千桃李，牢记初衷。创新强国始终，看量子卫星跃太空。探宇宙奥秘，高温超导，纳微技术，新学颇丰。实现小康，进新时代，大地山川尽郁葱。齐努力，复兴中华梦，世代奇功。

## 范洪义诗3首

## 中秋前夜成功解题窃喜

月光一缕入胸怀，多日积郁终解开。  
崎岖行者方知颠，蹉跎苦僧枉有才。  
盘根错节歧路多，良机幸遇捷径在。  
仲秋夜静楼客少，天赐灵感珊瑚来。

## 秋颂

谁教气候分四季，盛夏退让雨催急。  
凉风无端起天末，鸿雁有约作迁徙。  
秋来落叶接地气，老去孤客悟天意。  
晨起无暇转动腰，案前思索一抱膝。

## 忆母慈

人情最忆是母慈，寸草心报春晖滋。  
拖儿带女时织机，忍欺咽泪暂忘耻。  
送子远学忧途险，嫁女近邻操心事。  
枉盼儿孙有出息，熬得烛泪淌干时。